

Belföldi hírek

1976. július 28. s z e r d a

bb.1. a termelők éltek az öntöző gép- és felszerelés vásárlási kedvezményrel

i jf/fe/sl/fé hgy

1976. július 28.

a mezőgazdasági nagyüzemek a nyár első heteiben csak részben használták ki öntözési lehetőségeiket; lényegesen kisebb területen pótolták mesterséges uton a hiányzó csapadékot, mint amire módjuk lett volna. az öntözés fő-szezonja lényegében csak júliusban kezdődött el, ekkor az ország minden vidékén teljes erővel dolgoztak a vízkivételi telepek és utánpótláshoz jutottak a sínylődő növények. várhatóan tovább javít a helyzeten az agrotröszt kedvezményes árusítási akciója; ez lehetővé tette, hogy a gazdaságok lényegében féláron vásárolhassák meg az öntözőgépeket, csöveket, és más szerelvényeket.

az akciónak igen jó visszhangja volt a termelők körében, ez bizonyítja, hogy alig két hét leforgása alatt a raktárak sok helyen kiürültek, eladták a sokáig elfekvő készleteket. valamennyi szivattyús gépegység gazdára talált, összesen 50-et vásároltak meg a gazdaságok, s ezek döntő többségét már munkába állították. /folyt.köv./

bb1./ a termelők... 1.folyt/fé

az öntözőcsövek forgalma is nagy volt, a legkeresettebb típusból, a 130-as csőből 110 ezer kelt el, vagyis a teljes készlet. más méretű csövekből van még a raktárakban. miután az agrot-röszt szakemberei arra számítanak, hogy újabb gazdaságok rendelkeznek majd 130-as csöveket, ezért soronkívül megkeresték a szakszárdi üzemet, s 3000 csőre pótmegrendelést adtak fel. miután az üzem visszaigazolta ezt a tételt, két héten belül ismét kapható lesz a telepeken az öntözőcső, amire ugyanúgy vonatkozik a kedvezmény, mint eddig. a termelők úgy látszik, drágának találták korábban az öntözés korszerű önjáró gépeit, ezt igazolja, hogy most a kedvező vásárlási lehetőséggel élve 360-at vettek át ezekből az egységekből, amelyek kevés fizikai munkával teszik lehetővé az öntözőcsövek mozgatását, szállítását, áthelyezését.

az öntöző agregátok iránt szintén nagy az érdeklődés, ezért az agrot-röszt soronkívül pótmegrendelést adott a diósgyőri gyárnak, tervben felüli gyártást kérve. a tárgyalások folyamatban vannak./mti/

-. -

bb.2. az új tanévtől: óráközi testnevelés több iskolában - az állami ifjúsági bizottság határozata az ifjúság testnevelésének és tömegsportjának fejlesztéséről

1 km;gk/zs/fé hgy

1976.julius 28.

az állami ifjúsági bizottság határozatot hozott az ifjúsági testnevelés és tömegsport fejlesztésével összefüggő tennivalókról, s megfogalmazta az oktatási intézmények, a tömegszervezetek feladatait.

az 1976-77-es tanévtől kezdődően kísérleti jelleggel új testnevelési tanterveket vezetnek be. mintegy 100-150 iskolában. a kísérlet tapasztalatai alapján az 1978-79-es tanévtől kezdődően új testnevelési tanterveket dolgoznak ki és vezetnek be. az 1977-78-as tanévre utmutatót állítanak össze az általános iskolák számára, amelyben összefoglalják az egész éves rendszeres sportolás legjobb lehetőségeit és a szabadban végezhető testnevelés és sportolás módszereit. ugyancsak új elképzelés, hogy az 1976-77-es tanévtől a rádióban sugárzott adások felhasználásával több helyen bevezetik az óráközi testnevelést.

az „edzett ifjúságért”, mozgalom új rendszerét és működési rendjét 1976.december 31-ig dolgozzák ki. a tömegsport-mozgalom követelményrendszere elsősorban az atlétikára, a gimnasztikára és az uszás mozgásanyagára épül majd, s nagyobb szerepet kapnak a tanintézeti bajnokságok, a munkahelyi szpartakiádok, a honvédelmi sportok és a turisztika. /folyt.köv./

-2-

bb.2. / az új tanévtől: ...folyt/fé

a mozgalmat - igazodva a kisz-munka éves rendjéhez - 1977 tavaszán hirdetik meg és fokozatosan vezetik be. az egyesületek értekelő rendszerét oly módon változtatják meg, hogy figyelembe veszik az „edzett ifjúságért”, mozgalom szervezése érdekében kifejtett tevékenységet is.

az állami ifjúsági bizottság határozata külön foglalkozik a természetjárás, a turizmus, a táborozás és a természetben folytatható sporttevékenységek fejlesztésével. rendszeressé teszik az ifjúságok, az egyetemisták és főiskolások turisztikai és kempingtalálkozóit. az oktatási intézmények az 1977-78-as tanévtől kezdődően munkatervükben is beépítik a természetjárást, a turizmust, a táborozást és a szabadban üzhető egyéb sportolási lehetőségeket.

évek óta gondot okoz az általános iskolai testnevelőtanár-hiány. most döntés született arra, hogy több testnevelő szakos hallgatót vesznek föl a tanárképző főiskolákra. kötelező pályázati rendszerrel segítik, hogy a fiatal diplomások elsősorban az általános iskolák felső tagozatain tanítsanak. az osztálytanítók továbbképzésekor gondoskodnak testnevelési szakismereteik bővítéséről is.

az általános iskolákban egyébként a sportfoglalkozások levezetésére - átmeneti megoldásként - megfelelő előképzettségű, s sport szervezésében jártas sportolókat, sportszakembereket lehet foglalkoztatni. ugyancsak növelni kell az üzemekben, az oktatási intézményekben és a lakóterületeken működő ifjúsági sportvezetők és turavezetők számát.

a jövőben nagyobb gondot fordítanak az ifjúság testnevelését és sportját szolgáló területek kijelölésére. felülvizsgálják a város- és községrendezési, valamint a beépítési terveket, s azokat a szükséges mértékben korszerűsítik. már a települések fejlesztési terveiben, a beruházási javaslatokban szerepelniük kell az ifjúsági sport létesítményeknek.

a határozat foglalkozik a már meglévő sportlétesítmények jobb, hatékonyabb kihasználásával is. egyebek közt kimondja: a jövőben ezeket a létesítményeket a szünidőben és a tanítási szünetnapokon is nyitva kell tartani. tervezet készül az uszodák és az uszás oktatásra alkalmas létesítmények kedvezményes igénybe vételére./mti/

-. -

-3-

b.3. express barátság-vonatok a szovjetunió minden tájára

1 gy/s/ny zs hgy

1976 július 28.

az idén eddig három barátság-vonatot indított utnak diák-és munkásfiatalokkal az express ifjúsági-és diák utazási iroda. a következő hetekben, hónapokban további mintegy 2000 magyar fiatal kel utra, hogy megismerkedjék a szovjet ország legszébb tájaival, városaival.

tizenegynapos nyaraláson vesznek részt a július 23-án indult barátság-vonat utasai: a fiatalok kijev- zaporozsje-poltava-szimferopol- herszon-cserkaszi-kijev nevezetességeivel ismerkednek meg. háromszázharminc fős különvonat járja be kijev-poltava-zaporozsje-donyeck-harkov és herszon utvonalát augusztus 4-e és 16-a között. a város nevezetességeinek, a baráti nép ország-építő munkájának, a szovjet emberek mindennapi életének, történelmi kultúrájának megismerése mellett baráti összejöveteleken találkoznak egymással a magyar és a szovjet fiatalok.

ugyancsak augusztusban gazdag program várja a moszkvába, rigába, minszkbe, brjanszkba, pszkovba és szmolenszkbe utazó barátság-vonat résztvevőit. egyessza és kijev látnivalóival ismerkedhetnek meg a szeptemberben induló barátság-vonat utasai. októberben 13 napos üdülésen vehetnek részt több mint háromszázan moszkvában és leningrádban./mti/

-.-

bb 4. javult a balatonj ellátás, megfelelő a hálózat munkája - az okf ellenőrzési tapasztalatai

1 kf/be/ny sl hgy

1976 július 28

a belkereskedelmi minisztérium vezetői az üdülőterületek fokozott ellenőrzésére kötelezték az országos kereskedelmi főfelügyelőséget.

az intézkedés végrehajtására az okf július közepén 15 megyei kereskedelmi felügyelőség, valamint vállalati és társadalmi ellenőrök közreműködésével nagyarányu vizsgálatot tartott a balaton mentén. az üdülőcentrumokban, közlekedési csomópontokon, strandokon és kempingekben összesen 219 élelmiszer és iparcikk üzletben, étteremben ellenőrizték az áruellátást, a hus árváltozás-kapcsolatos vállalati magatartást, s természetesen az árakat, valamint a mérőeszközöket, a kiszolgálást stb.

-4-

bb 4. / javultfolyt/ny

az átfogó ellenőrzés tapasztalatairól dr. lugosi lajos, az okf vezetője nyilatkozott az mti munkatársának:

az ellenőrzés kiegyensúlyozottnak ítélte a balatonmenti alapvető élelmiszerellátást, közte - a szalámi kivételével - a husellátást is. az üzletekben megfelelő arányban kínáltak olcsóbb husipari termékeket. a zöldség-és a gyümölcseállítás a jól ismert okok miatt legnagyobb üdülőterületünkön is gondot okozott, egészében azonban az ellenőrök a balatonnál, elsősorban a somogyi oldalon valamivel kedvezőbb kínálatot találtak, mint az ország más területén. örvendetesen bővült a tej-és tejtermék kínálat, joggal kifolgásolható azonban, hogy sem a kereskedelem, sem a vendéglátóipar nem gondoskodik az igényeknek és a minisztérium előírásainak megfelelően a vendégek reggeli ellátásáról: az ellenőrzött 38 üzlet közül mindössze 7 helyen volt lehetőség reggelizésre. ettől eltekintve a vendéglátóipar kínálatát általában választékosnak találták, kivéve a sört, bár valamilyen fajta minden ellenőrzött üzletben volt. a kötelező menüszolgáltatásnak az éttermek 80 százaléka eleget tett, sok helyen még a kötelezőn felül is tartottak olcsó menüt.

kedvezőbbek voltak a korábbinál a próbavásárlások tapasztalatai is. az ellenőrök 218 üzletben, étteremben összesen 18.700 forint értékü árut ,, vásároltak,, ,, fogyasztottak,, s azt alaptították meg, hogy a vevők kárára 183 forintot, a vállalatokéba 63 forintot tévedtek az eladók. a vendéglátó üzletek többségében egyezett a kalkulációban szereplő mennyiség és ár, néhány helyen azonban helytelen kalkulációval sorozatosan megkárosították a vevőket. a sió mezőgazdasági termelőszövetkezet három üzletében például több mint 8 mázsa kolbászt adtak el a megengedettnél magasabb áron. az előkészített husadagok ellenőrzése során a balatonfüredi áfész halászcserájában 300 forintos árdrágítást előztek meg az ellenőrök. összesen csaknem 2 ezer ár helyességét vizsgálták meg - közülük 730-at érintett a hus áremelés - s a kifogás körülbelül 1 százalékos volt. ellenőrizték a vállalatoknak a hus árváltozásával kapcsolatos intézkedéseit, s megállapították, hoy az áremelés mérséklésére mindenütt az előírásoknak megfelelően csökkentették a haszonkulcsot, több tejes és hustalan ételt vettek fel az étlapra hasonló céllal.

a vizsgálat alapján, - a kisebb hiányosságok megszüntetésére a helyszínen intézkedek az ellenőrök - 94 esetben folytatnak le gyorsított szabálysértési eljárást, a vásárlók megkárosító a szabályok megszegői ellen.

/folyt köv/

-5-

bb 4. / javult2.folyt/ny

a főfelügyelőség összességében megállapította, hogy a korábbiakhoz képest javult a balatoni ellátás, az árfegyelem, s megfelelő a balaton-menti kereskedelmi és vendéglátóipari vállalatok, szövetkezetek munkája. elsősorban a nagy zsufoltság miatt kevésbé volt elégedett az ellenőrzés a vásárlási körülményekkel és a szolgáltatások színvonalával. mind a főfelügyelőség, mind az érintett felügyelőségek a főszezonban még további vizsgálatokkal ellenőrzik intézkedéseik végrehajtását, s nemcsak a balatoni, hanem a többi idegenforgalmi terület kereskedelmi hálózatát is./mti/

-. -

bb 5. egy évtized alatt 3 decibellel nőtt az utcai zaj

i r/fe/ny zs hgy

1976 július 28.

a gépjárműforgalom rohamos növekedése miatt mind többet foglalkoznak a közlekedési zaj problémáival. az országos közegészségügyi intézet egészségügyi mérnöki osztályának zajcsoportja széles körű vizsgálatokat végzett és javaslatokat dolgozott ki a közlekedés okozta zajártalmak csökkentésére.

a tapasztalatok szerint az utcai zaj a lakosság jelentős részére fejt ki terhelő és ártalmas hatást, a forgalom növekedésével folyamatosan növekednek a zajszintek és emelkedik a zajártalomnak kitett lakosok száma is. a legutóbbi vizsgálat során 146 mérési ponton összesen 271 mérést végeztek. megállapították, hogy - a több mint egy évtizeddel ezelőtti vizsgálati eredményekhez viszonyítva - több mint 3 decibellel emelkedtek az átlagos szintek. hasonló, sőt ennél nagyobb mértékű emelkedést tükröznek a vidéki városokban, például szegeden végzett vizsgálatok is.

- igen lényeges az, - vonták le a következtetést - hogy a zajos környezetből, uttól, vonattól, repülési útvonalától milyen távolságban helyezik el a lakóházakat, s milyen típusokat építenek az adott helyen. a házak magassága, a zajos helyhez viszonyított elhelyezkedése, a falak vastagsága, hangszigetelése, hanggátlása szintén lényeges tényező, de nem lehet elhanyagolni az ajtók, ablakok minőségét sem.

/folyt köv/

-6-

-bb 5. / egy évtizedfolyt/ny

természetesen a zajvizsgálattal foglalkozó mérnökök tevékenysége nem szorítkozik csupán a tények elkönyvelésére, a helyzet javítására javaslatokat is tesznek. a szakemberek véleménye nyomán, a köjál, illetve a megfelelő hatósági szervek által hozott védő intézkedések vonatkozhatnak például a forgalom végleges, vagy időszakonkénti elterelésére, elárthatják a csomópontok átalakítását, dönthetnek a környezet szanálásáról, esetleg bizonyos járművek kitiltásáról.

a közegészségügyi szervek azonban nemcsak a zajvizsgálatok alapján hoznak intézkedéseket, vagy avatkoznak be a környezet kialakításába, hanem - minden építkezést, minden emberi tartózkodási helyet, valamennyi egészséget befolyásoló tevékenységet már a tervezés időszakában megvizsgálják a zajvédelem szempontjából is./mti/

-. -

bb 8. magyar orvosi műszerek a nigériai kórházaknak

i sz/tm/ny sl hgy

1976 július 28.

a medicor művek 4.7 millió dollár értékű szerződést írt alá a nigériai anambra állam egészségügyi szerveivel. eszerint a következő két évben öt, egyenként 200 ágyas új kórházhoz szállít a magyar vállalat kórházi felszereléseket, köztük röntgenberendezéseket, műtőasztalokat és lámpákat, tüdő-diagnosztikai készülékeket, és kézi műszereket. a medicor a szerződés alapján azt is vállalta, hogy a magyar orvosi berendezéseket kezelő nigériai személyzetet, valamint a karbantartó és szervizelő szakembereket kiképezi részben a medicor-ban, részben a helyszínen.

a medicor vezetői elmondták, hogy ilyen nagyértékű üzletet még nem írtak alá egyetlen afrikai országgal sem. a mostani szerződés lehetővé teszi, hogy a vállalat tovább fokozza exportját ezen földrész országaiba. nigéria a következő években gyors ütemben kívánja fejleszteni az ország egészségügyi ellátását, és a rendelői-kórházi hálózatot. ebbe kapcsolódik most be a medicor. a további nagy értékű üzletkötések érdekében a magyar vállalat még az idén nagyszabású önálló árubemutatót is rendez a nigériai fővárosban lagosban, ahol bemutatja széleskálajú exportválasztékát./mti/

-. -

-7-

bb.6. magyar túbbing jugoszláviának

i sb/be/sl/fé hgy

1976.julius 28.

a beton és vasbetonipari művek újfajta vasbeton művek újfajta vasbeton túbbing gyártásának előkészítését kezdte meg. az utaterv műszaki tervét alapján jugoszláviának szállítanak ezekből a termékekből a belgrádi új vasúti csomópont alagútjának építéséhez. a budapesti és a prágai metrónál szerzett kedvező tapasztalatok alapján bővült a magyar vasbeton túbbing export megrendelőinek köre. a belgrádi vasúti csomópont alagútjához azonban a budapestinél másfél méterrel nagyobb, 6.7 méter belső átmérőjű vasbeton alagút-gyűrűk építésére készítenek túbbing elemeket. a megbízás szerint egy év alatt csaknem négy kilométer hosszú alagút kiépítését kell ellátni a magyar termékkel, ebben az időszakban tehát majdnem annyi túbbinget kell szállítani, mint prágának majdnem négy év alatt.

az eddigieknél nagyobb túbbing acélsablonjainak gyártását máris megkezdték a bvm kunszentmártoni gyárban. rendkívül pontos, magas műszaki színvonalu munkát kell végezni, mert a vasbetongyártásban szokásos egy-két centiméteres mérettűrési helyett mindössze néhány milliméter, egyes esetekben pedig csupán félmilliméter lehet a megengedhető eltérés a tervben megadott mérettől. a vasbeton túbbinget tehát precíziós betonöntéssel kell elkészíteni a budapesti elemgyárban hogy minden utólagos megmunkálás nélkül pontosan illeszkedjenek egymáshoz ezek az elemek. ezért az acélsablonok pontos és gyors elkészítése érdekében segítségért fordultak a dunai vasmű és a ganz mávág dolgozóikhoz, hogy a rendkívül rövid határidőnek megfelelően már október első harmadában átadhassák belgrádban az első 20 méter alagúthoz szükséges terméket. magyar know-how alapján az alagútépítésben részvevő jugoszláv kivitelező és előregyártó cég is megkezdte a vasbeton túbbingek gyártását, s ehhez ugyancsak kunszentmártonból szállítanak acélsablonokat. a magyar betontúbbing exportálásán túl tehát megkezdődött a magyar szellemi termék exportja is. a szerződés szerint a jugoszláv dolgozók budapestben sajátítják el a gyártási ismereteket, s a magyar beton elemgyártók belgrádban szaktanácsadással is segítséget nyújtanak a túbbinggyártás beindításához./mti/

-.-

bb.10. szárnyaikat próbálgatják a gólyafiak

vid-kz/fé hgy

1976.julius 28.

a kémények, villanyoszlopok fészekrakói és nyári lakói, a gólyák felnevelték fiaikat. a gólyafiak már szárnyaikat próbálgatják, repülni tanulnak. ellátásukról már maguk gondoskodnak. mivel a nagy hőség miatt kiszáradtak a mocsarak és a kisebb patakok, a mezőkön keresnek táplálékot. csapatostól követik a szántótraktorokat és szedik össze a férgekét és az egereket./mti/

-.-

-8-

bb.7. a cukorbetegség megelőzésének eszköze: ésszerű táplálkozás és fizikai munka - mit mond a szakember a cukorbetegségről?

i ró/fe/zs/fé hgy

1976.julius 28.

hazánkban mintegy 300.000-re tehető a cukorbetegek száma. a betegség kialakulásáról, a megelőzésről, az önmegfigyelés fontosságáról tájékoztatta dr.zajkás gábor, az országos dietetikai intézet osztályvezető főorvosa az mti munkatársát:

- az emberek mintegy 25 százaléka úgy születik, hogy hasnyálmirigyének inzulintermelő képessége öröklötten kisebb, a kellettnél. ez annyit jelent, hogy az ő esetükben a helytelen táplálkozás cukorbetegség kialakulásához vezethet. egyelőre nem rendelkezünk olyan módszerrel, amelynek segítségével megállapítható, hogy valaki ehhez az említett 25 százalékhoz tartozik-e vagy sem. éppen ezért az egészséges táplálkozás és a megfelelő életmód mindenki számára fontos.

a felnőtt lakosság vizsgálata, a veszélyeztetettek kiszűrése megoldható. magyarországon már hosszú évek óta foglalkoznak ezzel, különösen somogy és baranya megyében, a főváros egyes kerületeiben és dunaujvárosban eredményes az ezirányu munka. az orvostovábbképző intézetben, a négy orvosi egyetem belgyógyászati klinikáján, számos nagyobb kórházban, s a megyei cukorbeteg gondozókban felkészült szakorvosok foglalkoznak rendszeresen a betegekkel, szükség szerint módosítják diétájukat és gyógyszeres kezelésüket is. a szakemberek számára a legideálisabb megoldásnak az tűnik, ha a tüdőszűréssel együtt a cukorbetegség szűrését is elvégezhetnék.

- a hiedellel ellentétben hangsúlyozni kell, hogy nem a betegség, hanem a hajlan öröklődik. maguk az érintettek is sokat tehetnek betegségük megelőzéséért. ma már megbízható vér- és vizeletvizsgálatok mutatják ki a „kémiai diabetest”, s a terheléses vércukorvizsgálat idejében jelzi a lappangó betegséget, amelynek kibontakozása okos életmóddal és táplálkozással megakadályozható.

- a betegség kialakulásában igen jelentős a szerepe az elhízásnak. például az élelmiszeriparban dolgozók között - akik az átlagosnál lényegesen több kalóriát fogyasztanak - sokkal gyakoribb a cukorbetegség. általában elmondható, hogy akinél a táplálkozás, azaz az elfogyasztott kalóriamennyiség egyensúlyban van a munka, a testmozgás fogyasztotta kalóriával, annak nem kell tartania az elhízástól. bárki könnyedén ellenőrizheti saját magát, az ideális testsúly könnyen kiszámítható: a testmagasságból levonunk százat, s a fennmaradó számból kivonjuk annak tíz százalékát. például egy 180 cm magas ember ideális testsúlya 72 kilogramm.

/folyt.köv./

-9-

o

bb.7. /a cukorbetegségfolyt/fé

- három falat kenyér igazán nem sok, mindössze 20 kalóriát jelent. ha azonban valaki mindennap csupán ennyivel léptül valóságos szükségletét egy év alatt másfél kilót hizik. az elhízás és a cukorbetegség szoros összefüggését jól példázza, hogy ha egy 80 kilós ember száz kilóra gyarapodik, hasnyálmirigye ugynevezett szigetsejtjeinek a husz kilogrammos súlyfeleslegnek megfelelően több inzulint kell termelnie. ha az illető történetesen beletartozik a veszélyeztetett 25 százalékba, várhatóan megjelennek nála a cukorbetegség tünetei: a szomuságérzet, a vizelet mennyiségének növekedése, a nagy étvágyat kísérő fogyás, s végezetül a bőrviszketés. a hasnyálmirigy kimerül, s így a cukor felszaporodik a vérben.

- aki okosan táplálkozik, nemcsak a cukorfogyasztástól tartóztatja meg magát, hanem a szénhidrátok mennyiségét is csökkenti. kevesen tudják, hogy a cukor, a csokoládé, a lekvárok, az üdítőitalok, a fagyaltok mellett igen magas százalékban tartalmaz cukrot például a rizs, a liszt, a kenyér, s általában minden tésztaféle. a zöldfözelékek ezzel szemben 10-12 százalékos cukrot tartalmaznak, s a sokszor édesnek tűnő paradicsom pedig mindössze 4 százalékban tartalmaz cukrot.

- a fizikai munkát végző emberek általában jóval kisebb arányban kapják meg a cukorbetegséget. ennek magyarázata az, hogy a fizikai munka hatására növekszik a szervezet cukorfelhasználó képessége. a cukorbeteg számára ez azt jelenti, hogy a fizikai munka, a sport, a testmozgás számára gyógytényező. a megelőzésben tehát az ésszerű táplálkozás és a fizikai aktivitás egyaránt hatásos./mti/

-. -

bb.11. ujdonság: herendi porcelán és nemesfém együtt

vid-kz/fé hgy

1976.julius 28.

érdekes együttműködés jött létre a herendi porcelángyár és az állami pénzverde iparművészei között. azt elemzik, hogy külön-külön is világhírű termékeiket hogyan készítenék, hogyan tehetnék ezzel még értékesebbé. a herendi porcelán és a különböző nemesfémek kombinációjával már elkészültek az első mintadarabok: korsók és bonbonnierek. ezek várhatóan még az ősszel bemutatkoznak a londoni iparművészeti kiállításon./mti/

-. -
-10-

bb.9. augusztus 4-én: ndk-est a televízióban

i nn/fe/zs/fé hgy

1976.julius 28.

augusztus 4-én rendezik meg a magyar televízió az ndk televíziójának estjét. a többórás műsorban tévéjáték, dokumentumfilm, zenés összeállítás egyaránt helyet kapott. „nyitányként”, 16.50-kor 25 perces kisfilm a berlini természettudományi múzeumba kalauzolja el a nézőket. 17.15-kor vágy és valóság címmel kisfilm számol be arról, hogy a baráti szocialista országban milyen szociális segélyben részesítik a többgyerekes családokat. nálunk is jól ismert muzsikusz az ndk-beli kurt masur, a lipcsei gewandhaus zenekar vezetője. a róla készült portréfilm 17.40-kor sugározzák.

a berlini fridrihcheini kórházban 1968 óta végeznek veseátültetéseket. a 18.05-kor kezdődő félórás színes film a kórházban orvosainak munkáját mutatja be. a berlini komische oper szólístáival készült a koreográfiai etűdök című színes produkció, amelyben többek között prokofjev zongoraversenyére készült táncjáték elevenedik meg. az est jellegéhez illően ezúttal az esti mese is ndk-filmmel kíván jóéjszakát a gyerekeknek. címe: jó szívet előre!

a tv-híradó után 20 órakor színes magyarul beszélő kétrészes ndk tévéfilm kerül képernyőre. forgatókönyvét erik neutsch regényéből helmut schiemann írta és ő az adaptáció rendezője is. a főhős gatt /dieter man/ bányászból lett újságíró, az ő sorsát követhetik nyomon a nézők. /a film második részét pénteken 20 órakor sugározzák/. befejezésül „pardon, egy percre”, címmel interviós átvételt közvetítenek az ndk televíziója szórakoztató műsorából, színesben.

az ndk televíziójának estjére ezúttal is vendég bemondó érkezik./mti/

-. -

bb.12. siremlék a második századból

vid-kz/fé hgy

1976.julius 28.

a zala megyei bagodvitenyéd község határában szántás közben megreccsent az ekevas: a talajfelszín csaknem 2.000 éve odakerült márványtömböt takart. a régészek megállapítása szerint az időszámításunk utáni második századból származó, fehér márványból készült siremléket tépett föl az eke. a három tagú családot ábrázoló emlék feltehetően egy módos római család sírköve volt, hiszen a fehér márvány akkor is drága lehetett, s nagy messzeségből került bagodvitenyédre. az ismeretlen mestertől származó sírkövön a férfi kardot tart, a nő pedig karjával védelmezi a családot. az értékes lelet a zalaegerszegi göcseji múzeum kőtárát gazdagítja./mti/

-. -
-11-

bb. 13. csónakázó tó a zselici tájvédelmi körzetben

vid kz/il hgy

1976. július 28

a tájvédelmi körzetté nyilvánított zselicség több mint 9 ezer hektáros területe somogyban bárdudvarnok, bőszenfa, patca, szenna, zselickisfalud, zselickislak, zselicszentpál, baranyában pedig magyarlukafa és somogyhárság határára terjed ki. az új tájvédelmi körzet fejlesztési terve szerint a cél a táj jellegzetes képeinek megőrzése: az erdők, a rétek, a halastavak mocsarak és a lápok a ritka növények és növénytársulások megővése, illetve a tudomány és a közjóllét szolgálatába állítása. az erdőrengeteg közepén kardosfán- az egykori erdészeti épületeket felújítják. ott dolgozhatnak majd a kutatók, ugyanakkor létrehozzák zselici táj kis muzeumát is a terület növény- és állatvilágának bemutatására. sétautakat építenek, kijelölik azokat a területeket, amelyeket turisták, csoportos kirándulók, diákok látogathatnak. egyik halastavat csónakázó-tónak alakítják át és tervezik egy uttörő-tábor kialakítását. a táj kulturális értékei közül az 1785-ben épített szennai festett kazettás mennyezetű templom, szomszédságában épülő falumuzeum a márcadó pusztai harangláb védelmét tartják a legfontosabbnak./mti/

-. -

bb. 14. 14. századbeli kolostor maradványait kutatják egerben

vid kz/il hgy

1976. július 28.

az eger melletti almár-völgyben érdekes középkori település nyomaira bukkantak. az egri dobó istván vármuzeum régészei diákok közreműködésével kiterjedt leletmentő ásatásokat kezdtek ezen a helyen.

levéltári adatokból ismerik, hogy az almár-völgyben a 14. században már állt a pálos-rendi mária-magdolna-kolostor, amelyet 1347 táján alapítottak. mivel a kolostorban a szerzetesen kívül - adományaitól függően - világi emberek is temetkezettek különösen értékes kortörténeti emlékek feltárására számítanak a régészek. az eddigi feltárt tárgyi emlékek is erre engednek következtetni. előkerült például egy nagyméretű sírkő, amely a feltételezések szerint az első apát sírját díszítette, erre utal a rajta feltüntetett 1352-es évszám is. az ideai feltárás során cserépedény maradványok, kőpadlódarabok kerültek felszínre a föld mélyéből. a rendelkezésre álló adatok és az ásatás eredményei alapján máris nagy vonalakban kirajzolódott az egykori kolostor és a hozzátartozó épületek képe./mti/

-. -

1 vaszszegek, méteres vastagságú falmaradványok,

Ha 9a

bb. 15. tizezer üdülő a bükk „tetején”,

vid kz/il la

1976. július 28.

már több mint fél évszázada a strumas és a különböző szivbántalmakban szenvedő betegek üdülőhelye a bükk „tetején”, lévő bükkszentkereszt. a festői környezetben lévő település csaknem pormentes levegőjével különösen hasznos az ilyen bántalmak gyógyítására. a község lakói az utóbbi években nemcsak korszerűsítették házaikat, de négy új utcát is építettek, nagyobb részt kétszintes, villaszerű házakból. ezekben egyszerre több mint száz vendéget fogad a fizetővendéglátó szolgálat. a községi tanács a településsel határos lőfőtisztáson mintegy 400 hektáros telket parcellázott, s ezeken már több mint háromszázan építettek környezetbe illő vikendházat.

a községi tanács erőfeszítéseket tett azért is, hogy a település megfeleljen a gyógyhely követelményeinek. több mint 10 millió forintos költséggel „felvezették a szinva forrás vizét a tengerszint felett mintegy 650 méter magasságban lévő községbe, portalanították az utak nagyobb részét. tervezik a szennyvízhálózat kiépítését is.

az idén már eddig megközelítőleg négyezren töltötték pihenőjüket a hegyi faluban, köztük olyanok is, akik már harminc éve rendszeresen felkeresik ezt a községet. az idén rekordforgalomra, megközelítőleg 10 000 vendégre számítanak./mti/

-. -

bb. 18. egy hónapos előnnyel dolgoznak a zala lakásépítők

vid kz/il la

1976. július 28.

a zala megyei állami építőipari vállalat lakásépítő kollektívái zalaegerszegen, nagykanizsán, keszthelyen és tapolcán egy hónapos előnyre tettek szert az ideai lakásépítési programban. a tervezettnél 97-el több 411 lakást adtak át az első félévben. az előny birtokában további 606 lakást adnak át novemberig. a nyert időt a jövő évi építési előkészületekre, újabb kezdésekre fordíthatják./mti/

-. -

- 13 -

bb. 16. készül a sárgabarackdzsem és a csemegeuborka a fertődi konzervüzemben

vid kz/il hgy

1976. július 28.

megkezdtek a sárgabarack feldolgozását a fertődi konzervüzemben. dzsemet és barackizet készítenek ebből az izletes gyümölcsből. a szállítmányokat a környező gazdaságoktól kapják. eddig már 7 vagon sárgabarackot dolgoztak fel. a barackizet a hazai piacon értékesítik a dzsemet az nszk-ba és angliában exportálják.

a sárgabarackon kívül most készítik a közkedvelt fertődi csemegeuborkát. a több hetes forráság után jót tett az uborkának a csapadék. eddig már 5 vagonnal konzerváltak, s szeptember végéig eléri a tervezett 30 vagonos mennyiséget. a fertődi csemegeuborka külföldön is versenyképes./mti/

-.-

bb. 17. közigazgatási térkép győr-sopron megyéről

vid kz/il la

1976. július 28.

20 ezer példányban közigazgatási térkép jelent meg győr-sopron megyéről, a győr-sopron megyei idegenforgalmi hivatal kiadásában. a térkép amelyet a kartográfiai vállalat készített, feltünteti a legkisebb településeket, a majorságokat, különböző rendű főutvonalak mellett a fontosabb földutakat is. tartalmazza a térkép a teljes vízrajzot és hátlapja hasznos idegenforgalmi információkat tartalmaz. tájékoztatót ad a műemlékekről, az arborétumokról, kastélykertekről, gyógyfürdőkről, termálstrandokról, múzeumokról és állandó tárlatokról. a baranya megye után másodikként győr-sopron megyéről készült ilyen jellegű térkép./mti/

-.-

- 14 -

bb 19. forgalmi jelzőlámpákat szerelnek fel győrött

vid/kz/pg la

1976. július 28.

győrött jelenleg két forgalmi jelzőlámpa irányítja a város forgalmát. a megnövekedett autósforgalom és a közúti teherszállítás zökkenőmentessé tétele céljából újabb jelzőlámpákat állítanak fel az m 1-es nemzetközi főútvonal győri átkelő szakaszának forgalmi csomópontjaihoz. az idén három lámparendszer építését kezdi meg a kpm győri közúti igazgatósága. az új lámpákat a meglévővel két vezérlőszekrény hangolja majd össze. a lámpák szerelésével egyidőben átépítést és utszélesítést is végeznek. 1980-ig a 30 ezer lakosu ady lakótelep forgalmas utkereszteződéseibe is négy jelzőlámparendszert szerelnek fel./mti/

-.-

bb 20. „névjegy”, iróasztalok a pécsi tanácsnál - két évtized szokásai az ügyfélfogadás új rendjében

vid/8!/pg la

1976. július 28.

a közelmúltban napvilágot látott rendelkezés országosan szabályozza az ügyfélfogadás rendjét. pécselt a tanács élt a lehetőséggel és a végrehajtásnál figyelembe vette az elmúlt két évtizedben kialakult és bevált ügyfélfogadási szokásokat is azzal a céllal, hogy még több lehetőséget teremtsen a város polgárainak ügyeik gyors, pontos intézésére, mégpedig munkaidejük, a termelés csorbitása és a hivatal belső munkájának zavarása nélkül. a rendelkezés például szerdát nevezte ki általános ügyfélfogadási nappá. pécselt megőrzi husz esztendő jó gyakorlatát és a kerületi hivataloknál ezentúl is nyitott ajtót találnak kedden és csütörtökön az ügyfelek, még hozzá hosszabbított idővel, reggel fél nyolctól este hat óráig. szerdán viszont a városi tanács szerveit kereshetik fel egész nap. üzemben dolgozó ügyfelek pl. úgy hívnak meg, hogy „munkahelyi elfoglaltságától függően”, jelenhessen meg. ennek természetesen akkor lesz igazán értelme, ha a munkáltatók is számon tartják ezt a lehetőséget. a központi szabályozás szerint hetenként 16 órát kell az ügyfelek rendelkezésére állni. pécselt a kerületi hivataloknál ez az idő 25.5 óra, a tanács igazgatási szerveinél pedig 19 óra lesz augusztus elsejétől.

/folyt. köv./
08.15/pg

9.15

-15-

v

bb 20./ ,,névjegy,,...folyt/pg

néhány ujdonság, helyi sajátosság még: a tanács épü-
letében szintenként sűrítik a tájékoztató és irányító táb-
lákat. az ajtók mellett feltüntetik, milyen ügyben kihez
forduljanak. megszüntetik az apparátus ,,személytelenségét,,
a közvetlenebb kapcsolat érdekében a következő két hónap
alatt a tanácsi dolgozók asztalára névtáblájuk is oda
kerül. hasonló jelleggel szabályozzák pécsen a tanácsi
intézményeknél, vállalatoknál is az ügyfélfogadás rendjét,
többek között az ingatlankezelőnél, hőszolgáltató, köztiszta-
sági vállalatnál, vízműnél, ~~hogy~~ ezeken a helyeken is mód-
juk legyen szabad idejükben intézni ügyes-bajos dolgaikat
a város polgárainak./mti/

..-

bb 21. káprázatmentes villanylámpák

vid/kz/pg la

1976. július 28.

az iskolák, irodák, üzletek, fokozott igényű munkahelyek
korszerű világítására káprázatmentes, kettős kapcsolású
fénycsöves lámpatesteket is gyárt ujabban a simontornyai
simovill ipari szövetkezet. az ország minden részében eddig
mintegy husz iskolába szállították a szemkáprázást gátló
fényterelőráccsal ellátott, valamint a tantermi táblákat is
megvilágító vetítőtükrös lámpatestekből. a jobban világító
kellemesebb közérzetet keltő lámpákból az idén mintegy 1800-at
készítenek az iskolák részére./mti/

..-

bb 22. több mint 200 millió forint környezetvédelemre Lenin-
városban

vid/kz/pg la

1976. július 28.

több mint 200 millió forintot költ az v. ötéves terv-
időszakában környezetvédelmi célokra a leninvárosi tiszai
vegyi kombinát. 1980-ra a gyár elsősorban az üzemekből kikerülő
szennyvizek tisztítását kívánja megoldani. a polipropilén gyár
agresszív hatású vizének, az olefin üzem, valamint a nitrogén
műtrágyagyár szennyvizének tisztítására összesen 125
millió forintos költséggel új telepeket építenek.

/folyt. köv./

08.30/pg

-16-

I minbejgy

9.15

bb 22./ több mint 200 millió...foyt/pg

a nemrég jóváhagyott környezetvédelmi terv alapján megoldják
a műtrágyagyárból kikerülő hulladék mészszipa tárolását, továbbá
az üzemi hulladékok megsemmisítését is.

a gyár környékén lévő élővizek, különösen a tiszta meg-
óvásán kívül a környezetvédelmi tervben a levegő védelmére
is új intézkedéseket tesznek. mintegy 16 millió forintos
költséggel gázhűtőket építenek be a salétromsav üzem
nitrogénoxidokat tartalmazó hulladék gáznak tisztítására is.
az üzemből kikerülő különböző hulladékok, köztük a műanyag
és festékgyár hulladékainak megsemmisítésére, mintegy 70
millió forintos költséggel egy zártrendszerű égetőt építenek.

a környezetvédelmi tervekben szereplő beruházások közül a
gázhűtő építését még az idén, a polipropilén-gyár szenny-
vitztisztítóját 1977-ben, a hulladékégető építését pedig
a tervidőszak végén kezdik meg./mti/

..-

bb 23. naponta 80-90 millió forint értékű termelés - jól indult
a második félév a győri rába gyárban

vid/kz/pg la

1976. július 28.

jól sikerült a győri rába magyar vagon- és gépgyár dolgo-
zóinak nyári pihenése. júliusban egyszerre több mint 15 ezren
vették ki két-három hetes szabadságukat. miközben a dolgozók
többsége pihent, a nagy értékű gépek, gyártósorok karbantar-
tásán, javításán több mint ezer szerelő, technikus, mérnök
dolgozott. akik szabadságon voltak, már javában dolgoznak, akik
pedig a gépeket javították, most töltik megérdemelt pihenésü-
ket.

az óriás gyár 3 legfontosabb üzemében a motor, a futómű-
gyárban és az acélöntödében a karbantartási munkák mellett egyéb
fontos teendőket is elvégeztek a nyári szabadság alatt. így
például a futóműgyárban felújították a forgácsoló csator-
nákat és meghosszabbították az egyik gyártósort. a motor-
gyárban bővítették a végfestő részleget, meleglevegős szárí-
tókötét és szárító alagutat építettek ki. az acélöntödében szá-
mos egyéb munka mellett a levegő befúvást korszerűsítették. a
levegőbefúvó vezetéket két részre bontották. ezáltal szabályoz-
ni tudják a folyékony acélra fújt levegő mennyiségét. ezzel
az ujtással javítják az acél minőségét.

/folyt. köv./

08.35/pg

-17-

9.15

bb 23./ naponta 80-90 millió....folyt/pg

a sikeres karbantartás után teljes lendülettel megkezdődött a termelés és a második féléves terv teljesítése. az első félévben 4.8 milliárdos termelési értéket állított elő a gyár kollektívája. a második félévben ennél magasabb termelési érték előállítását írja elő a terv. a féléves tervet napra és műszakokra is lebontják. így 24 óránként - a szerelés ütemétől függően - 80-90 millió termelési érték képződik, együttesen pedig mintegy 10 ezer nagyteljesítményű diesel motor, 30 ezer hátsó futómű készül az év hátralévő részében. nagy számban gyártanak ezen kívül kamionokat, mezőgazdasági, erőgépeket és vasuti kocsikat is. alkatrészekből több mint fél milliárd forint értékűt készítenek az év hátralévő részében a gyár üzemei.

a második félévben megkezdődnek, illetve növekvő ütemben folynak azok a munkák is, amelyek a motor és a futóműgyártás további fejlesztését szolgálják. az ötödik ötéves tervben a két ágazat fejlesztésére több mint 5 milliárd forintot fordít a gyár. a hatalmas összeg nagyobb részét nem építésre, hanem termelési gépekre, gyártósorok beszerzésére költik./mti/

-.-

bb 24. halálos balesetek

tm/pg hgy

1976. július 28.

szerencsés és taktaharkány közötti vasuti kereszteződésben egy munkagép, amely két lakókocsit vontatott, a tilos jelzés ellenére megkerülte a leengedett vasuti felsorompót, a sínekre hajtott, miközben egy tehervonat mozdonya elütötte. a baleset következtében a munkagép vezetője, horváth istván 74 éves mutatóanyag, miskolci lakos, aki vezetői engedéllyel nem rendelkezett, a helyszínen meghalt. a vizsgálat szakértők bevonásával folyamatban van.

nádasladány belterületén egy utkanyarban vas istván 16 éves tanuló, várpalotai lakos motorkerékpárral, amelyet figyelmetlenül vezetett, áttért a baloldalra, ahol hidkorlátnak ütközött és az árokba borult. a baleset következtében a motorkerékpáros a helyszínen meghalt. utasát, csepi lászló 18 éves gépkezelő, helyi lakost súlyos állapotban szállították kórházba.

/folyt. köv./
09.45/pg

-18-

bb 24. / halálos...folyt/pg

lábatlan belterületén hacsányi imre 61 éves nyugdíjas, helyi lakos kerékpárral nem adta meg az elsőbbséget, és elütötte egy tehergépkocsi. a kerékpáros olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

a bakonyi bauxitbánya vállalat halimbai üzemegységében ránykl károly 49 éves vágó, nagyvázsonyi lakost a munkagép tisztítása közben a szállítószalag elkapta, és olyan súlyosan megsérült hogy a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult.

lupa-sziget térségében fürdés közben a dunába fulladt németh istván 19 éves villanyszerelő, budapesti lakos./mti/

-.-

bb 25. a béke 31 éve - fotokiállítás győrrött

vid/ká/pg hgy

1976. július 28.

szerdán győrbe érkezett „a béke 31 éve”, című fotokiállítás, amely az országos béketanács és a magyar államvasutak közös rendezésében hetek óta járja az országot. a tablókat, amelyek bemutatják az elmúlt 31 év eredményeit, a máv személyi pályaudvar 1-es peronján állították ki. a megnyitón átadták a békemozgalomi munkáért kitüntetett emléklapkettét, emléklapot és jelvényt azoknak a békemozgalmi aktivistáknak, akik győr-sopron megyében tevékenykednek. a kiállítás egy hétig marad győrött./mti/

-.-

bb 26. a néprajzi muzeum

fe/pg hgy

1976. július 28.

augusztus 3-án, kedden és augusztus 4-én szerdán technikai okok miatt zárva tart./mti/

-.
-19-

11.00/pg

10.15

bb 27. nagyobb zöldség-gyümölcs felhozatal, csökkenő árak
u/ké/fe/sl/pg hgy 1976. július 28.

a zöldségtájékoztatása szerint a következő napokban jelentősen javul a lakosság zöldség-gyümölcs ellátása, mert a nagyvásártelepre lényegesen több áru érkezett, mint az elmúlt hét hasonló időszakában.

jelenleg burgonyából 200 vagon, főzõhagymából 40 vagon, uborkából 20 vagon van raktáron, ami bõségesen elegendõ a lakosság ellátására. paradicsomból és paprikából is maximálisan kielégítik a vevõk igényeit. sárgarépa és gyökér is megfelelõ mennyiségben áll a vásárlók rendelkezésére.

bár fejeskáposztából és kelkáposztából is több érkezett mint a múlt héten, a szükségletekhez képest ez még kevés. zöldhüvelyû és sárgahüvelyû zöldbabból is nagyobb a kereslet, mint a kínálat.

a hét gyümölcsujdonságával az arabicska körte megjelenésével indult a körteszezon. folyamatos a múlt héten kezdõdött sárga- és görögdinnye felhozatal. a nyárialma és az õszibarack mennyisége messze meghaladja a keresletet.

a nagyobb felhozatal és a bõvülõ ellátás az egyes termékek árának csökkenését eredményezi. csütörtöktõl uborkából a kovászolni való kilója 5.60-ról 5 forintra, a salátának való 3 forintról 2.50-re csökken. jelentõs a paradicsom árváltozása; kilója 12 helyett 6.80 forint, a paprikáé az eddigi 16 forintról 11.60-ra és 7.60-ra, a lecsõpaprikáé 4.60-ra mérséklõdött. a nyári alma 12 forint helyett 10 forint, a sárgadinnye kilója 9.60 forintról 8.60-ra, a görög dinnyéé 8 forintról 7 forintra változik. csütörtöktõl a körte új ára 13 forint./mti/

--

bb 28. kényszer-halászat a somogyi halastavakon
vid/ké/pg hgy 1976. július 28.

a csaknem másfél hónapos aszályt nemcsak vetések selylették meg somogyban, de a halastavak is. a balatoni halgazdasághoz tartozó tavakban nagy volt az oxigénhiány, a vizállás alig érte el az ötven százalékot. ezért tíz kisebb halastavon kényszer-halászatot rendeltek el.
/folyt. köv./

11.10/pg

-20-

bb 28./ kényszer-halászat...folyt/pg

ezt követõen több mint 200 mázsa halat kénytelenek voltak értékesíteni. a kánikula megszûnésével most megszûnt a halgazdaság ilyen természetû gondja./mti/

--

b b29. új forgalomszervezés szombathelyen

vid/ká/pg hgy 1976. július 28.

a kpm forgalomszervezési szakemberei szombathely belsõ forgalmi rendjének javításán dolgoznak ezekben a napokban a helyszínen. az erõteljesen fejlõdõ városban halaszthatatlanná váltak a korszerû közlekedést szolgáló változások. sürgetik ezeket az új lakó- és ipartelepek kialakulása, a motorizáció fokozódása, a 87-es és a 86-os út átvezetési szakaszának módosítása, az idegenforgalom növekedése is.

a szakemberek olyan, nagyobb beruházást nem igénylõ új forgalomszervezést munkálnak ki, amely gyorsítja a forgalmat, biztonságosabbá teszi azt, egyenletesebbé az utak terhelését, javítja a parkolási lehetõséget.

a helyszínen tapasztaltak alapján tesznek javaslatokat a szakemberek a változásokra, amelyeket 1977 januárban vezetnek be./mti/

--

bb 31 kádár jános fogadta jerzy lukaszewiczet

t/dg/s/pg hgy

1976. július 28.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának elsõ titkára szerdán fogadta a hazánkban tartzkodó jerzy lukaszewiczet, a lengyel egyesült munkáspárt politikai bizottságának póttagját, a központi bizottság titkárát.

a szívélyes elvtársi légkörben folytatott megbeszélésen részt vett gyõri imre, a központi bizottság titkára és grósz károly, a kb agitációs- és propaganda osztályának vezetője. jelen volt dr. stefan jedrychowski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete./mti/

--

-21-

11.16/pg

12.15

bb 30. negyvenkét esőztető berendezés dolgozik a nádudvari határban

vid/ká/pg hgy

1976. július 28.

több mint hat hete nem hullott számottevő csapadék a hortobágy peremén gazdálkodó nádudvari vörös csillag termelőszövetkezetben. ezért az ország legnagyobb közös gazdaságában fokozott mértékben vették igénybe az öntözési lehetőségeket. az aszálykár csökkentése érdekében eddig 4500 hektár kapott mesterséges csapadékot. negyvenkét esőszerűen öntöző berendezést üzemeltetnek folyamatosan, hetek óta negyven vízátemelő szivattyú dolgozik a nagykiterjedésű határban. elsősorban cukorrépa, kukorica, és burgonya kapott nedvességet./mti/

--

bb 32. török táncgyűttes vendégszereplése egerben

vid/ká/pg hgy

1976. július 28.

husz tagú török táncgyűttes érkezett négynapos vendégszereplésre szerdán egerbe. a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására. a törökországi erzurum város művészei ezuttal viszonyozzák azt a látogatást, amelyet nemrég gyöngyös város vidróczki népi együttese tett törökországban.

a török táncosok első ízben csütörtökön este egerben, a vár színházban lépnek fel./mti/

--

bb 33. kitüntetés

s/sl/pg hgy

1976. július 28.

az elnöki tanács a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta Lázár Józsefnek, a szék- és kárpitosipari vállalat debreceni hajlítógépgyára személyzeti vezetőjének több évtizedes munkája elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából./mti/

--

-22-

11.40/pg

12.15

1. Gabor

bb 34. új gyógyszerek, tápszerek körmendről

vid/ká/pg hgy

1976. július 28.

tovább fejlesztik bővítik a hazai gyógyszeripar legfiatalabb üzemét, az egyesült gyógyszer- és tápszergyár körmendi gyár-egységét. az eredetileg tápszergyártásra létrehozott üzemben bevezetik a gyógyszerkészítést s több más termék előállítását. a csaknem 200 millió forintos program megvalósítása megkezdődött. a gazdasági bizottság döntése alapján az egyt budapesti, hűgyes endre utcai telepét 1978-december 31-ig ki-telepítik és az ugynevezett galenikum gyártmányok /gyógyszerkészítmények/ előállítását körmendire bizzák. ez az üzem már elkészült. jövőre gyógyszerkészítmény gyártó csarnokkal és jégkrém üzemmel bővül a körmendi gyár.

a megnagyobbodó gyáregység új termékekkel jelentkezik a piacon. fejlesztik a gyógyszerkészítmények gyártását, a tejesalapú tápszereket növényalapúval egészítik ki és bővítik a jégkrém, a tej- és növényalapú táplálékok terméklistáját. a termelő beruházásokkal egyidőben bővítik a közműveket és az energiaellátást. jövőre kutató-fejlesztő-minőségellenőrző laboratórium épül./mti/

--

bb 35. előrelépés a felnőttoktatásban - a fejér megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

vid/ká/pg hgy

1976. július 28.

jelentős előrelépés történt fejér megyében a felnőtt oktatásban - állapította meg szerdai ülésén a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága. a kedvező időbeosztású oktatási formáknak köszönhetően évről évre emelkedik a dolgozók általános és középiskolájában a tanulók száma. az elmúlt tanévben 127 csoportban 2700 felnőtt dolgozó tanult az általános iskolában és 8400 felnőtt járt esti középiskolába. különösen az öthónapos, illetve a 160 órás és a 80 órás általános iskolai kihelyezett vizsgaelőkészítő tanfolyamok népszerűek, a középfokú oktatásban pedig a szakmunkások szakközépiskolája a legvonzóbb forma.

a vállalati kedvezmények, a szocialista brigádok segítségével is hozzájárult a felnőttoktatás fejlődéséhez. jelenleg csupán 21 ezer felnőtt nem rendelkezik általános iskolai végzettséggel fejér megyében és évente átlag, 8.5 százalékkal csökken a számuk. a dolgozók középiskoláiban többen tanulnak, mint a nappali tagozaton és főként a középkorú szakmunkások képezik tovább magukat. a legnépesebb szakok a közgazdasági és a műszaki-gépész tagozatok, ahol az összes felnőtt középiskolás 51.5 százaléka tanul.

a megyei tanács végrehajtó bizottsága az oktatás tárgyi és személyi feltételeinek további javításával, a vállalatokhoz kihelyezett osztályok, vizsgaelőkészítő tanfolyamok gyarapításával kívánja növelni a munkásművelődés hatékonyságát./mti/

--

-23-

12.30/nn

bb 36. időjárásjelentés

pg

1976. július 28.

a meteorológiai intézet jelenti július 28-án, 12 órakor:

a keleti országrészben is gyengül a nappali felmelegedés.

nyugat-európában és kelet-európa nagy részén kevés a felhő és az elszórtan előforduló záporoktól eltekintve száraz az idő. a skandináv-félszigeten az alpok és a kárpátok vidékén viszont jobbra erősen felhős és sok felé esős, zivataros idő van. az észak-európa felett örvénylő mérsékelt-övi ciklon nyugati oldalán ismét hideg levegő áramlik a kontinens északi és középső része fölé. ennek a hatása csütörtökön már a kárpát-medencében is érezhető lesz.

hazánkban kedden változóan felhős idő volt. napközben 21 és 31 fok közé melegedett a levegő. a 30 fok körüli értékeket az ország keleti részén mérték. délután sokfelé tört ki zivatar. a délnyugati országrészből még az éjszaka is érkeztek szórványosan zivatarjelentések. reggel 7 óráig a zivatarokat kísérő záporokból helyenként 10-20 mm eső esett, sőt pécsről 53 mm-t jelentettek. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13 és 19 fok között volt.

szerdán délelőtt is változóan felhős idő volt. a déli országrészben záporok és újabb zivatarok alakultak ki. a dunántul nyugati részén sokfelé megélénkült az északias szél. 11 órára 20-26 fokig melegedett a levegő.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 21.8 fok volt, 0,4 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, - tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm, alig változik.

a balaton vize 11 órakor síófoknál 23 fokos volt.

várható időjárás dsütörtök estig:

felhőátvonulások ismétlődő záporokkal, zivatarokkal, élénk nyugati, majd sokhelyen erős, a dunántulon viharos lökésekkel kísért északi szél.

a keleten is mérséklődő nappali felmelegedés.

a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 15-20, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön általában 18-23 fok között, az ország déli részén 25 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 227 cm, a vízhőmérséklet: 21.4 fok./mti/

--

-24-

13.00/pg

Wa 14.30

bb 37. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke július 28-án 13 óráig

se/pg

1976. július 28.

1. öntözőberendezés-vásárlás
 2. testnevelés
 3. barátság-vonatok
 4. okf tapasztalatai
 5. zajsztint
 6. tübbingexport
 7. cukorbaj
 8. orvosi műszerexport
 9. ndk-est a tv-en
 10. gólyák
 11. porcelán
 12. siremlék lelet
 13. csónakázó tó
 14. kolostormaradványok
 15. bükki üdülők
 16. konzerv
 17. közigazgatási térkép
 18. lakásépítés zalában
 19. jelzőlámpák győrtől
 20. a pécsi tanácsról
 21. káprázatmentes villanylámpák
 22. környezetvédelem leninvárosban
 23. a rábagyár termelése
 24. balesetek
 25. fotokiállítás
 26. a néprajzi muzeum közleménye
 27. zöltségfelhozatal
 28. kényszer-halászat
 29. forgalomszervezés szombathelyen
 30. esőztetőberendezések
 31. lukaszewicz kádárnál
 32. török táncgyűttes
 33. kitüntetés
 34. új gyógyszerek körmendről
 35. a fejer megyei vb ülése
 36. időjárás
 37. hírjegyzék
- /mti/

--
-25-

13.306/pg

Wa 14.30

bb 38. megváltozott a fővárosi díjbeszedő vállalat ügyfél fogadási ideje

s/sl/pg hgy 1976. július 28.

a fővárosban érvényes egységes ügyfél-fogadási rendhez igazodva a fővárosi számítástechnikai- és díjbeszedő vállalat körzeti kirendeltségei ezentúl hétfői napokon 9-től 18 óráig tartanak félfogadást. a szerdai ügyfél-szolgálat 9-től 14 órára változik, a hét többi napján az eddigi félfogadási idő marad érvényben./mti/

--

bb 39. elutazott hazánkból a vdk budapesti nagykövete

tm/zs/pg hgy 1976. július 28.

nguyen manh cam, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete végleg elutazott hazánkból. a nagykövetet elutazása előtt búcsulátogatáson fogadta kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, losóczy páál, az elnöki tanács elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke, és apró antal, az országgyűlés elnöke./mti/

--

bb 40. eltemették dr. balogh istvánt

tr/pg hgy 1976. július 28.

dr. balogh istván, címzetes apátot, nyugalmazott államtitkárt szerdán a budapesti farkasréti temetőben nagy részvét mellett temették el.

a siron koszorút helyezett el miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke./mti/

--
-26-

13.39/pg

14.145

bb 41. gépi betakarításra alkalmas zöldségfajták - bemutató tordason

vidká/pg hgy 1976. július 28.

ezeröttszáz kisparcellán, több mint háromszáz hazai és külföldi zöldségfajta, -zöldbab, paprika, paradicsom, sárgarépa, zeller és káposztaféle - ,vizsgázzik,, tordason, az országos mezőgazdasági fajtakísérleti intézet kutatóállomásán. a fajtákat és fajtajelölteket, a jövő zöldségeit, szerdán bemutató keretében ismertették meg a mezőgazdasági szakemberekkel.

a cél olyan zöldségfajták kinemesítése, amelyek gépi művelésre és gépi betakarításra alkalmasak, bőtermők, természetük jövedelmező. a nemesítők munkájuk során ezt a célt tartották szem előtt, s ma már csaknem minden fajtajelölt alkalmas a gépi betakarításra. ez új nagyteljesítményű betakarító gépek, gépsorok gyártását, beszerzését teszi majd szükségessé./mti/

--

bb 42. a perui nagykövet

k/km/fe/zs/pg hgy 1976. július 28.

peru nemzeti ünnepe alkalmából guillermo portugal ballesteros, a perui köztársaság budapesti nagykövete szerdán fogadást adott rezidenciáján. a fogadáson megjelent vass istvánné, az elnöki tanács tagja, rödőnyi károly közlekedés- és postaügyi miniszter, garai róbert külügyminiszter-helyettes török istván külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a politikai és gazdasági élet számos más képviselője. jelen volt a budapestre akkreditált diplomácia képviselőitek több vezetője és tagja is./mti/

--

b43. próbaüzem csórréten - az idén megoldják a mátra víz-ellátását

vid/ká/pg hgy 1976. július 28.

elkészült a mátrai regionális vízmű csórréti víztermelő üzeme, és szerdán megkezdtek a műszaki berendezések üzemi próbáit.

/folyt. köv./
13.50/pg

-27-

14.145

bb 43. /próbaüzem ...folyt/pg

a csórréti víztermelő üzem a mátra legjelentősebb üdülőkörzetében, mátraháza és galyatető térségében, biztosítja majd a korszerű ivóvíz-ellátást. ez egyben azt is jelenti, hogy a festői szépségű nagy-völgyben elhelyezkedő vízgyűjtő medencéből az „ország tetejére”, mintegy 300-400 méter magasságba kell a vizet a vezetékeken feljuttatni. éppen ezért különös gondot fordítanak arra, hogy a szivattyúk és a fővezetékek kifogastalanul működjenek. az üzemi próbák idején ellenőrzik a vitzisztító művet, a nyomóvezetékeket és mindazokat a berendezéseket, amelyek a mátra vízellátásának céljából épültek. a munkálatok méreteire jellemző, hogy galyatetőre mintegy nyolc kilométer hosszú fővezetéket kellett építeni - nehéz földtani viszonyok között - ahhoz, hogy a gondosan kezelt ivóvíz az év minden időszakában feljusson a hegy tetejére.

mint ismeretes a csórréten egy huszonkét méter magas gátat emeltek, amelynek segítségével körülbelül egy millió köbméter vizet tudnak itt rendszeresen tárolni. a mátra legnagyobb kutja már megtelt vízzel és az üzemi próbákat követően - a tervek szerint ez év őszén - átadják rendeltetésének a mátrai regionális vízmű csórréti víztermelő üzemét./mti/

--

bb 46. száz vagon gönci kajszai

vid/ká/pg hgy

1976. július 28.

a borsod megyei gönc község határában híres tájfajta kajszibarack terem. a középkorai érésű, muskotályos ízű, tájfajta jól szállítható, s így export célokra kiválóan alkalmas.

a gönci kajszibarack beérett és folyamatosan szedik. szerdáiig kereken 100 vagonnal szállítottak el. ennek jelentős része hűtővagonokban külföldre kerül./mti/

--

bb 44. elhunyt béres mártón, a munkásmozgalom régi harcosa

be/zs/pg hgy

1976. július 28.

hatvanhét éves korában meghalt béres mártón, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa. fiatalon bekapcsolódott a munkásmozgalomba. 1930-ban lett tagja a pártnak. illegális kommunista tevékenységéért 6 évi fegyházra ítélték. a felszabadulás után a xii. kerületben, a budapesti pártbizottságon, majd a központi bizottságban függetlenített pártmunkásként dolgozott. bucsuztatása augusztus 2-án 15 órakor lesz a farkasréti temetőben. elvtársai és barátai 14.30-tól róhatják le kegyeletüket.

mszmp budapesti bizottsága
magyar partizán szövetség /mti/

--
-28-

14.05/pg

11.35

bb. 47. motoros tricikli -társadalmi munkában

vid ká/il hgy

1976. július 28.

az emberbaráti segítség szép példáját nyújtotta a miskolci 3. számú volán mávaut részlegének műszaki üzemében dolgozó vörös csillag karbantartó brigád. több mint 200 órás társadalmi munkával motoros rokkant-triciklit készítettek és adták át mozgásszervi megbetegedésben szenvedő lőcsei emil, bükkszentkereszti lakosnak. /mti/

--

bb. 45. lakótelepi művelődési klubok szekszárdon

vid ká/il hgy

1976. július 28.

szekszárd olyannyira fejlődött az utóbbi években, hogy központi kulturális intézményei már nem elegendőek a közművelődési feladatok teljes ellátására. szűk már a művelődési központ, a megyei könyvtár, a muzeumnak is több kiállítási helyiség kellene. megoldatlan a város lakosságának nyári szórakozása, művelődése, mivel nincs szabadtéri színpad és mozi sem. ezekről a gondokról tárgyaltak a szekszárdi városi tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén. egyebek között javasolták a meglévő lakóterületi szolgáltató klubokon, könyvtárakon kívül létesítsenek az új lakótelepeken ugynevezett közösségi helyiségeket a társas együttlét különféle formáinak kialakítására. ezek a kötetlenebb időtöltés szinterei lennének, művelődési szerepet töltenének be, ujság- és folyóirat olvasóval, kamarakiállításokkal, előadói estekkel, író-olvasó találkozók. hasznosnak tartanák kulturvároterem berendezését a szekszárdi vasutállomáson./mti/

--

bb. 48. sajtótájékoztató a tit nyári közgazdasági egyeteméről

t nn/fe/zs/il hgy

1976. július 28.

ötödik alkalommal rendezti meg augusztus 1-13. között a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti szervezete a közgazdasági nyári egyetemet.

/folyt.köv/

14.10/il

- 29 -

1445

bb. 48./sajtótájékoztató.....folyt./il

mint dr. szabó lászló, a közgazdasági nyári egyetem titkára szerdán a kossuth klubban tartott sajtótájékoztatón elmondta, ezuttal is a magyar népgazdaság helyzetét, a gazdaságirányítási módszereket, népgazdaságunk perspektíváit kívánják megismertetni a külföldi érdeklődőkkel. az elmúlt évek tapasztalatait felhasználva olyan programot állítottak össze, amely lehetővé teszi, hogy a hallgatók az előadások után konzultációkon vehessenek részt, ahol közgazdasági szakemberek válaszolnak majd a feltett kérdésekre.

a hétfői megnyitón hangzik el dr. hetényi istván államtitkár előadása a magyar népgazdaságról. a továbbiakban szó lesz irányítási rendszerünkről, a magyarországi foglalkoztatás -és életszínvonalpolitikáról, a vállalati jövedelemszabályozásról, a fővárosi agglomeráció gazdasági problémáiról is. a résztvevők látogatást tesznek többek között az országos tervhivatalban, a magyar tudományos akadémia közgazdaságtudományi intézetében, a magyar kereskedelmi kamrában és felkeresik az egyesült izzót is.

az ötödik nyári közgazdasági egyetemre idáig több mint husz ország 116 képviselője jelentette be részvételét. többek között az nszk-ból, mexikóból, kanadából, olaszországból, dániából franciaországból várunk vendégeket és természetesen valamennyi szocialista ország érdeklődő is ott lesznek a nyári egyetem hallgatói között. a legnépesebb - 40 tagu - delegáció lengyelországból látogat hozzánk.

az egyetem hallgatói számára négy nyelven: oroszul, angolul, németül és franciául biztosítanak szinkrontolmácsolást és megjelentetik részükre az egyes előadások rövid összefoglalóját is.

természetesen a tanfolyam mellett számos szórakoztató program kirándulás, városnézés, stb. is hozzájárul a magyarországról alkotott kép teljesebbé tételéhez. külföldi vendégeink egyebek között esztergomba, visegrádra, szentendrére látogatnak el./mti/

--

14.15/il

- 30 -

14⁵⁰

bb 49. magyar-mexikói parlamenti tárgyalás - apró antal fogadta a mexikói képviselőket

t/bc/fe/zs/pg hgy

1976. július 28.

szerdán az országház gobelin termében hivatalos tárgyalást folytatott a magyar országgyűlés inokai jános al-elnök vezette küldöttsége és a mexikói parlamenti delegáció, amely luis danton rodriguez jaime, a képviselőház elnök-helyettese vezetésével tartozkodik hazánkban.

a tárgyaláson kölcsönösen tájékoztatták egymást a két ország törvényhozó testületének tevékenységéről, s véleményt cseréltek a nemzetközi helyzet néhány időszerű kérdéséről.

ezt követően apró antal, az országgyűlés elnöke hivatalában fogadta a mexikói parlamenti küldöttséget, majd ebédet adott tiszteletére az országház vadásztermében.

a vendégek programjában részt vett jorge eduardo navarrete, mexikó budapesti nagykövete is./mti/

--

bb 50. learattak a csongrád- és békés megyei állami gazdaságok -első ízben vetnek másodnövényeket

vid/ö!/pg hgy

1976. július 28.

a csongrád és békés megyei állami gazdaságok befejezték az aratást. mintegy harmincezer hektár őszi kalászos termését vitték a tárolókba. a kombájnok tizenhét munkanap alatt „fogyasztották el„ a gabonát. a kombájnosok prémiumát a mennyiségi teljesítmény mellett a minőségi munka szabta meg. külön díjazták azokat, akik a legkisebb szempergési veszteséggel takarították be a búzát. azért is ügyeltek erre a követelményre fokozottan, mert a két megye négy nagyüzemében szaporító anyagot, a jövő évi vetőmagot állítanak elő.

/folyt. köv./
14.50/pg

-31-

15⁰⁰

bb 50./ Learattak a ...folyt/pg

a kalászosok betakarítása véget ért ugyan, de még sok a tennivaló. ez az első esztendő, amikor a délnyugati állami gazdaságok nagy területen vállalkoztak másodnövények vetésére. az aszály súlyos károkat, termés kiesést okozott a lucernában és más takarmány növényekben. a veszteség ellensúlyozására eddig csupán a csongrád megyei állami gazdaságok több mint félezer hektáron vetettek rövid tenyészidejű kukoricát és takarmány borsót. a felgyőti állami gazdaság pedig a lakosság zöldség ellátásának javítására zöldbabot is termeszt a felszántott tarlókon. elsősorban a víz öntözhető földek másodszori hasznosítására rendezkedtek be. most már azonban az esőzések után az egyéb területeken is vetnek, mert ele- gendő csapadék hullott ahhoz, hogy életre keljen a mag./mti/

-.-

bb 51. felkészítő tábor dunaujvárosban - tájékoztató az uszty ilimszki-be induló magyar építőbrigádról

vid/ö!/pg hgy

1976. július 28.

a kgst beruházással épülő, uszty-ilimszki faipari kombinát építésére augusztus elején magyar építőbrigád utazik a szovjetunióba. a háromszáz tagú magyar építőbrigád július 23-tól augusztus 1-ig felkészítő taborozáson vesz részt dunaujvárosban. a felkészülésről szerdán dunaujvárosban tájékoztatót tartott a kisz központi bizottsága. hanyecz istván, az építőbrigád vezetője elmondta, hogy a háromszáz fiatal két évre utazik a közép-szibériai uszty-ilimszki-be, ahol évente hétmillió köbméter fát feldogozó, hét nagyüzemből álló kombinát és óriás vízi erőmű épül. a magyar fiatalok önálló munkaterülete - szovjet műszaki irányítással - az évi félmillió tonna kapacitású cellulózgyár felőkészítő és kisegítő üzemeinek felépítése lesz.

/folyt. kv./
15.00/pg

-3-

15/5

bb 50./ felkészítő tábor....folyt/pg

az uszty-ilimszki nemzetközi építőbrigád a barátság iskolája, mozgalmi „élő-laboratórium”, lesz - hangsúlyozták a tájékoztatón - hiszen a nehéz munkafeladatokkal öt szocialista ország fiataljaival vállalva, nagy hidegben és forró nyáron kell megbirkózniuk a magyar fiataloknak. az építőbrigád háromszáz tagját az ország minden megyéjéből, összesen ezeröttszáz jelentkezőből válogatták ki, szigorú szakmai, politikai és egészségügyi szempontok alapján. a magyar brigádból a legtöbben - százhuszan - betonozók, nagyarányú még a kőművesek és burkoló szakmunkások száma is.

a dunaujvárosi felkészítő tábor egésznapos foglalkozásain elméleti, politikai előadásokat hallgatnak, nyelvgyakorlatokat végeznek, a fiatalok ezenkívül részt vesznek a befejező orvosi vizsgálatokon, és itt kapják meg az építőbrigád elegáns, sportos formaruháját is. a felkészítő tábort meglátogatta dunaujvárosban v.a. kondratyev, a komszomol uszty-ilimszki első titkára és v.sz. szidorov a magyar építőbrigád építésvezetője, akik részletes tájékoztatást adtak a jelenleg ötvenháromezer lakosú középszibériai város életéről. a beruházás ütemtervéről és a munkafeltételekről.

a dunaujvárosi felkészítő tábor elméleti és technikai foglalkozásait gazdag kulturális- és sportprogram egészíti ki, dunaujvárosból a fiatalok augusztus 1-én lakóhelyükre utaznak, ahol ünnepi kisz-taggyűléseken kapják meg megbízólevelüket.

a háromszáz tagú magyar építőbrigád augusztus 9-én indul utnak. a magyar fiatalok követeit fogadják a kisz központi bizottságán, majd délután a keleti pályaudvaron ifjúsági nagygyűlésen bucsuztatják őket. az építőbrigád különvonata augusztus 9-én tizenhat órakor indul budapestről és augusztus 11-én érkezik moszkvába. a magyar fiatalok a szovjet fővárosból repülőgépen utaznak bratszkba, majd autóbusszal folytatják utjukat uszty-ilimszki-be.

a budapestről kilencezer kilométerre lévő nagy építkezésen a magyar fiatalok augusztus 16-án kezdik meg a munkát./mti/

-33-

15.10/pg

16⁰⁰

bb 52. nemes dezső látogatása vas megyében

vik/kz/ny la

1976 július 28.

nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság politikai főiskolájának rektora szerdán vas megyébe látogatott. szombathelyen a megyei pártbizottság székházában csonka györgy, az mszmp vas megyei bizottságának titkára és dr. gonda györgy, a megyei tanács elnöke tájékoztatta a 280.000 lakosu megye gazdasági, társadalmi és politikai életéről. nemes dezső ezután a szombathelyi pamutipari vállalatot látogatta meg. a 75 éves üzem jelenleg nagy technikai váltás korszakát éli: kicserélik a gépparkját. a jövőben automata szövőgépeken és korszerű fonodai, kikészítő gépeken dolgozik mintegy 1700 dolgozójának legnagyobb része. a politikai bizottság tagja tájékozódott az üzemi pártmunkáról s találkozott szocialista brigádvezetők egy csoportjával, majd a szombathely déli peremén, mintegy 520 millió forintos beruházással létesülő szerelvénygyár építkezését kereste fel. az 1500 dolgozót foglalkoztató új üzem a győri rába vagon és gépgyár gyáregysége lesz és jelentősen hozzájárul vas megye iparszerkezetének kedvező irányu változásához, korszerűsödéséhez.

délután a megyei pártbizottság székházában tartott aktivaértekezleten nemes dezső időszerű nemzetközi kérdésekről tartott előadást./mti/

--

bb 53. fotósok alkotótelepe makón

vid/ká/ny la

1976 július 28.

szerdán makón megnyílt a fotósok alkotótelepe. az ország különböző vidékein működő fotóköri mintegy félszáz tagja két héttig lesz vendége a maros-parti városnak. a józsef attila művelődési központban szakmai előadásokat hallgatnak majd a színesfényképezés technikai kérdéseiről, a diaképek készítéséről, a képalkotás kompozíciós és színharmóniai problémáiról.

az alkotótelep programjában számos közös kirándulás is szerepel./mti/

16.20/ny

--
-34-

16³⁵

bb 54. felhasználható 19 órától

svédországba utazott a szolnoki tiszai táncgyűttes

vid/kz/ny la

1976 július 28

svédországba, revaki nemzetközi néptáncfesztiválra utazott szerdán a szolnoki tiszai táncgyűttes. a negyven tagú csoport augusztus 1 és 8 között több ízben szerepel svédországban./mti/

--

bb 55. embargó 18.30 óráig

lengyelországba utazik lázár györgy

s/ny zs la

1976 július 28

lázár györgy, a magyar népköztársaság minisztereinek piotr jaroszewicznek, a lengyel népköztársaság minisztereinek meghívására a közeli napokban hivatalos, baráti látogatásra lengyelországba utazik./mti/

--

bb 56. munkás-vita tanácsi előterjesztésről - több mint ötezer építő munkáját, szociális, kulturális ellátását értékelte a baranya megyei tanács vb

vid/kz/nöo la

1976 július 28.

a mecseki iparvidék, de különösen pécs fejlődésében, arcultának formálásában meghatározó szerepe van a több mint ötezer embert foglalkoztató baranya megyei állami építőipari vállalatnak, amelyre ebben a tervidőszakban is több mint hétezer lakás, számos ipari létesítmény megvalósítása vár. ugyanakkor égető kérdés a következő öt esztendőben, hogy a megye mintegy négy milliárd forint építési kapacitáshiányát hogyan lehet mérsékelni s miként lehet megállítani a kapcsolódó létesítmények immár évek hosszú során át hirhedtté vált ,, csuszását,, elmaradását pécssett.

/folyt köv/
16.28/ny

-35-

16⁴⁰

bb 56. munkás-vitafolyt/ny

a megye súlyos gondjaira és a vállalat jelentőségére tekintettel tüzte napirendre a megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén annak a beszámolóinak a megvitatását, amely a báév működését, problémáit, dolgozóinak művelődésügyi, egészségügyi, szociális és munkaügyi körülményeit ismertette. a tanács vezetőtestülete jónak ítélte, hogy az előterjesztést először munkás-vitára bocsátották. a beszámoló így a szocialista brigádok, a műhelybizottsági tagok, a társadalmi és tömegszervezeti képviselők véleményét, észrevételeit is tükrözte. egyebek között hangot adtak a vállalat dolgozóinak, hogy jobb közreműködést igényelnek a tanácsi szervektől a városi és megyei közművelődési intézményekkel való kapcsolat fejlesztésében. kérték, hogy a vállalat vezetése több gondot fordítson az ingázó munkások problémáinak megoldására s bővítse a vállalat 25 személyes óvodáját, amelyben 46 gyermeket nevelnek.

a vállalati beszámoló rámutatott: míg az elmúlt tervidőszakban pécsett készültek az ország legdrágább lakásai, az ujonnan kialakított típusal az új otthonok nem lesznek drágábbak a megengedettnél. a báév félmilliárd forint értékű saját fejlesztéssel, új központi telep létrehozásával igyekszik mérsékelni a kapacitáshiányt. felszámolják a gazdaságtalan, elavult szétszórt telepeket, ami együtt jár a munkakörülmények javulásával is.

az ülésen elismerően értékelték a vállalat gondoskodását dolgozóiról, többek között a kényelmes, otthonos szállóért, huszezer kötetes könyvtárért, amely az általános és szakmai műveltség fejlesztését egyaránt segíti.

a sokoldalú elemzés, ösztönző és bíráló vélemények egyeztetése alapján dolgozzák ki a következő két hónapban a határozati javaslatot, amelyben konkrétan megjelölik, hogy a tanács szakigazgatási szervei milyen módon segítik a vállalatot, feladatainak maradéktalan teljesítését./mti/

16.20/ny

-.
-36-

1645
p

bb.57. amadou-mahtar m,bow látogatása veszprémben

vid-kz/fé la

1976.julius 28.

szerdán veszprémbe látogatott amadou-mahtar m,bow, az unesco hazánkban tartózkodó főigazgatója. Megkísérte vidéki útjára dr. ujhelyi szilárd, a magyar népköztársaság állandó unesco képviselője, dr.körmives imre, a külügyminisztérium csoportfőnöke és dr. maller sándor, a magyar unesco bizottság főtitkára. a vendég felkereste az országos oktatástechnikai központot, melynek munkájáról böhm jános műszaki igazgató tájékoztatta. az új kutató és továbbképző intézményt 1973-ban hozta létre a művelődési minisztérium, az unesco és az ensz fejlesztési alapja az undp támogatásával. az országos oktatástechnikai központ feladata, hogy összehangolja és megvalósítsa a korszerű, új oktatástechnikai anyagok előállítását és elosztását, megszeresse az oktatástechnikai képzést és berendezkedjen az utóbbi fejlesztéséhez szükséges kutatásokra. a központ munkássága túlnő országunk határain, széleskörű nemzetközi együttműködést alakított ki a szomszédos országokkal, ugyanakkor külföldi pedagógusokat fogad továbbképzésre, főleg a fejlődő országokból.

amadou-mahtar m,bow elismeréssel nyilatkozott az intézet eddigi munkájáról, méltató szavaiban külön hangsúlyozta, hogy az intézet megteremtette a pedagógiai és a technikai egységet. ismertette azokat az elképzeléseket, amelyek szerint az unesco-hozsuzu távon - az egész világon kialakítja majd a nevelés megújítását szolgáló hálózatot. ázsziában már megszervezték a regionális központokat, s ezek példájára hasonlókat alakítanak ki a közeljövőben latin-amerikában is. ebben az egyre fejlődő nemzetközi együttműködésben jelentős szerepe lesz majd a veszprémi intézetnek is.

veszprémi látogatásának utolsó programjaként az unesco főigazgatója megtekintette az országos oktatástechnikai központ épülő székházát. a tervek szerint a jövő évben már ebben kapnak helyet a korszerű berendezések és előadótermek is./mti/

-.
-.

16.15/fé

-37-

1650

bb.58. megkoszorúzták vándor sándor sirját

t nm/be/zs/fé la

1976.julius 28.

szerdán a mező imre uti temetőben megkoszorúzták vándor sándor sirját, születésének 75. évfordulója alkalmából. az ünnepségen a vándor sándor kórus a mártir halált halt kommunista művész két szerzeményét szólaltatta meg révész lászló vezényletével, majd a magyar zeneművészek szövetsége nevében görgei györgy a szövetség elnökségének tagja, a tömegzenei szakosztály vezetője emlékezett meg a fasizmus áldozatául esett muzsikusról, akinek neve jelképpé magasztosult a halála óta eltelt több mint három évtizedben.

a budapesti zrinyi miklós katonai akadémia fuvós zenekara által megszólaltatott munkás gyászinduló akkordjai mellett koszorút helyeztek el vándor sándor síremlékén az mszmp központi bizottsága tudományos, közoktatási és kulturális osztálya, a kulturális minisztérium, a kórusok országos tanácsa, a népművelési intézet, a magyar népköztársaság művészeti alapjának zenei szakosztálya, a magyar zeneművészek szövetsége nevében. virággal emlékeztek meg az évfordulóról a vándor sándor kórus . a tatabányai bányász vegyeskar, az édosz központi énekkara, a vándor sándor zeneiskola képviselői és a családtagok .

a közszerzési ünnepség az internacionalé hangjaival ért véget./mti/

--

bb.59. embargó: 18 óráig!

kádár jános fogadta romesh chandrát

t dg/gk/zs/fé la

1976.julius 28.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára szerdán fogadta az országos béketanács vendégeként hazánkban tartózkodó romesh chandrát, a béke-világtanács főtitkárát.

a megbeszélésen romesh chandra tájékoztatást adott a béke-világtanács tevékenységéről, terveiről, közöttük a fejlődési világkonferencia előkészületeiről, amelyre ez év őszén kerül sor budapestben. a bvt főtitkára ismertette az új stockholmi felhívás céljait, s az annak nyomán kibontakozó nemzetközi akciókat.

/folyt.köv./

-38-

1705

bb.59. /kádár jános ...folyt./fé /embargós!/
-.-

kádár jános nagyra értékelte a béke-világtanácsnak a béke megszilárdításáért, a népek szabadságának és együttműködésének fejlesztéséért folytatott áldozatos munkáját. a magyar nép további támogatásáról biztosította a bvt elnökségét az új stockholmi felhívás céljainak eléréséért, a fegyverkezési verseny megszüntetéséért, a leszerelésért kibontakozó világméretű társadalmi küzdelemben.

a szivélyes, baráti találkozón részt vett jakab sándor, az mszmp kb párt és tömegszervezetek osztályának vezetője és sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára./mti/

bb.60. biszku béla látogatása szabócs-szatmár megyében

vid/kz/ny la

1976 július 28

biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára kedden és szerdán látogatást tett szabócs-szatmár megyében. a vendéget kedden nyíregyházán, a megyei pártbizottság székházában dr. tar imre első titkár fogadta és tájékoztatta szabócs-szatmár megye társadalmi, gazdasági, kulturális helyzetéről.

a központi bizottság titkára szerdán találkozott és beszélgetést folytatott a hazafias népfront megyei és nyíregyházi városi elnökségének tagjaival. dr. p.szabó gyula, a megyei népfrontbizottság elnökhelyettese tájékoztatta a hnf hatodik kongresszusának megyei előkészületeiről. elmondotta, hogy a népfront bizottságok cselekvő részesei a megye gyors ütemű fejlődésének. a tanácsokkal együtt eredményesen mozgósítják a lakosságot a közhasznú munkákra. a negyedik ötéves tervidőszakban például 618 millió forint értékű társadalmi munkát végeztek a megyében.

biszku béla ezután a nyíregyházi ságvári mezőgazdasági termelőszövetkezetet kereste fel, ahol a tsz vezetői ismertették a gazdaság eredményeit, bemutatták a korszerű sertés és baromfi telepet, ahonnan évenként 5.500-6.000 hizott sertést, illetve 12 millió tojást értékesítenek. a központi bizottság titkára végül a szövetkezet kombájnosait kereste fel munka közben, kint a határban./mti/

17.40/ny

-.-
-39-

180

a szerkesztőségek figyelmébe !

ny la

a bb 59. sz. hír / kádár jános fogadta romesh chandrát/
1. folyt. első bekezdésének második sorától a szöveg helyesen:

... és együttműködésének fejlesztéséért, a közvélemény
szerepének növekedéséért folytatott áldozatos munkáját. a ma-
gyar nép további támogatásáról biztosította a bvt elnökségét
a fejlődési világkonferencia előkészítésében, az új stockholmi
felhívás céljainak eléréséért..... /mti/

bb 61. százéves születésnapjára köszöntő öcsödön

vid/kz/ny la

1976 július 28

századik születésnapját ünnepelte szerdán családja körében
a szolnok megyei öcsödön özvegy noszvagyai bálintné. a szép
kort megért idős asszonyt a családtagokon kívül a községi tanács
vezetői és az utörök is köszöntötték./mti/

bb 62. helyreállítják az egi vár dobó bástyáját

vid/kz/ny la

1976 július 28

késedelem nélkül helyre kell állítani az egi vár dobó bástyájának július 18-án leomlott falait - hangoztatták szerdán egerben azon a tanácskozáson, amelyen az egi várban és környékén a közelmúltban kialakult helyzetet beszélték meg. az élénk vitában résztvettek az országos és helyi szervek képviselői, mindazok, akik a tervezésben, a kivitelezésben, valamint a talajtani vizsgálatokban érdekeltek. miközben az egi várfalak helyreállításának meggyorsítását sürgették, rámutattak, hogy a rekonstrukciós feladatok sokrétű, bonyolult előkészítő munkát igényelnek. mielőbb fel kell tárni azokat az okokat, amelyek július 18-án a dobó bástya leomlásához vezettek. állást foglaltak emellett is, hogy az egi vár alatt, és környékén elhelyezkedő pincevágatok állapotát ismétellen felül kell vizsgálni és indokolt esetben rendkívüli intézkedésekkel kell biztosítani a veszély elhárítását.

/folyt köv/
17.50/ny

-40-

bb 62. / helyreállítják...folyt/ny

az uvaterv - az egi vár helyreállítási programjának tervezője vállalta, hogy soron kívül elkészíti a vár északi részén elhelyezkedő omladékok lebontásának tervét. - a bontás és a talajtani vizsgálatok után lehet majd eldönteni, hogy milyen alapozásra és építkezési munkálatokra van szükség ahhoz, hogy a dobó bástyát teljes biztonságot nyújtóan helyreállítsák.

bejelentették, hogy a várban és a környékén a közvetlen életveszélyt máris elhárították, ugyanakkor sürgős intézkedésekre van szükség a tartós biztonság megteremtéséhez.

a tanácskozás résztvevői végül is abban állapodtak meg, hogy két hét múlva ismét találkoznak egerben, tájékoztatják egymást az addigi intézkedésekről és döntenek a további tennivalókról és a munkálatok sorrendjéről./mti/

bb 63. aczél györgy fogadta az unesco főigazgatóját
t bc/tr/ny zs la
aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese szerdán az országházban fogadta amadou-mahtar m, bow-t, az unesco főigazgatóját. a találkozón jelen volt garai róbert külügyminiszter-helyettes.

a főigazgató látogatást tett dr. Márta ferencnél, a magyar tudományos akadémia főtitkáránál. a találkozón dr. köpeczi béla és dr. láng istván, az akadémia főtitkár-helyettesei is jelen voltak.

amadou-mahtar m, bow látogatást tett dr. jóboru magdánál, a magyar unesco bizottság elnökénél is.

a találkozókon jelen volt dr. ujhelyi szilárd, a magyar népköztársaság állandó unesco képviselője és k.g. lindström, az unesco nemzeti bizottságok osztályának munkatársa is./mti/

18.10/ny

-41-

1850

bb 64. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától
18 óráig

ny la

1976 július 28

38. megváltozott a díjbeszedő vállalat fogadási ideje
39. elutazott a vdk budapesti nagykövete
40. eltemették dr. balogh istvánt
41. gépi betakarításra alkalmas zöldségfajták
42. perui fogadás
43. próbaüzem csórréten
44. elhunyt béres márton
45. lakótelepi művelődési klubok
46. gönci kajszi
47. motoros tricikli társadalmi munkában
48. sajtótájé. a tit nyári közgazdasági egyeteméről
49. magyar-mexikói parlamenti tárgyalás
50. learattak a csongrád és a békés megyei állami gazdaságok
51. felkészítő tábor dunaujvárosban
52. nemes dezső látogatása vas megyében
53. fotósok alkotótelepe makón
54. svédországba utazott a szolnoki tiszta táncegyüttes
- 55- Lázár györgy lengyelországba utazik / embargó 18.30 óráig/
56. a baranya megyei tanács vb ülése
57. az unesco főigazgatójának látogatása veszprémben
58. megkoszorúzták vándor sándor sirját
59. kádár jános fogadta romesh chandrát
60. biszku béla látogatása szabolics megyében
61. százéves születésnap
62. helyreállítják a dobó bástyát
63. aczél györgy fogadta az unesco főigazgatóját
64. hírjegyzék /mti/

--

bb 65. dömötör lászló ujságíró

gk/ny zs la

1976 július 28

a kgm tudományos kutató intézet munkatársa váratlanul elhunyt.
temetése augusztus 3-án 13 órakor lesz az óbudai temetőben./mti/

18.45/ny

-42-

100
0

bb 66 időjárásjelentés

gk/ny la

1976 július 28

a meteorológiai intézet jelenti 1976 július 28-án szer-
dán este:

szeles idő

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, záporok-
kal, zivatarokkal élénk sokfelé erős, a dumántulon többfelé
viháros lökésekkel kísért északnyugati szél, a nappali fölmele-
gedés keleten is gyengül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet
csütörtökön általában 18-23 fok között, az ország déli részén
még 25 fok körül /mti/

--

szerkesztőségek figyelmébe!

la/gk/fé

1976 július 28.

mai bb 40. számú hírünk / eltemették dr. balogh istvánt/
h e l y e t t az alábbi szöveget kérjük felhasználni:

eltemették dr. balogh istvánt

t ob/gk/fé la

1976 július 28.

dr. balogh istván címzetes apátot, nyugalmazott államtitkárt
szerdán a farkasréti temetőben mély részvétellel kísérték utolsó
utjára. a temetési szertartást dr. udvay józsef csanádi megyés
püspök végezte. a síron a hazafias népfront országos tanácsa re-
vében s. hegedüs lászló, a hmf ot titkára, az állami egyházügyi
hivatal nevében miklós imre államtitkár, az áeh elnöke helyezett
el koszorút /mti/

--

bb 67. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától
zárásig

ny la

1976 július 28

65. elhunyt dömötör lászló ujságíró
66. időjárás
67. hírjegyzék /mti/

-43-

iv é g e

20.45/ny

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

hunyán sándor

bb 68. nemeslaki tivadar látogatása a csepel autógyárban

gk/ny la

1976 július 28.

nemeslaki tivadar kohó-és gépipari miniszter szerdán látogatást tett a csepel autógyárban. elkísérte cservenka ferencné, az mszmp pest megyei bizottságának első titkára és jámbor miklós, a szakszervezetek pest megyei tanácsának vezető titkára.

a vállalatnál dr. novák béla vezérigazgató, fővényesi er-
vin, a vállalati pártbizottság titkára és maczkó józsef vállalati kisz-titkár mutatta be az üzemet. az üzemlátogatást követően a vezérigazgató részletes tájékoztatást adott a csepel autógyár munkájáról és fejlesztési terveiről./mti/

- v é g e -

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb 1. gépek mossák a villamosokat, buszokat - javítják a bkv dolgozók munkakörülményeit

i don/ny zs la

1976 július 29

a csaknem 27 ezer dolgozót foglalkoztató budapesti közlekedési vállalat terveiben kiemelt helyen szerepel a munkáskolektiva szociális ellátása. a most jóváhagyott szociálpolitikai terv a bkv dolgozók munkakörülményeinek jelentős javulását ígéri. fokozottan érvényesítik például a differenciált bérezés elvét, hogy a törzsgárda-tagok és a kvalifikáltabb dolgozók fizetésében az anyagi megbecsülés is kifejezésre jusson.

a munkahelyi körülmények javítását célozza több tervbe-vett nagyobb beruházás, például a délpesti autóbuszgarázs fölépítése, a cinkotai és a ráckevei hév rekonstrukciója, valamint a fehér uti üzemrész fejlesztése. valamennyi munkahelyen 50,100 200 és 300 személyes új öltözőt, fürdőt építenek. a végállomások pihenésre is alkalmas helyiségekké alakítják át. a nehéz fizikai munka megkönnyítésére 1980-ig mindenütt gépesítik a járművek külső mosását.

az v. ötéves terv időszakában 280 személyes munkásszállót emelnek a kolumbusz utcában és folyamatosan felújítják a bkv munkásszállóit, amelyeknek nagy része már elavult. a három műszakban dolgozó anyák és egyedülállók helyzetének könnyítésére, gyermekeik elhelyezésére óvodát építenek a xvi. kerületi andocs téren s több gyermekintézményt bővítenek./mti/

-1-